



## К 70-летию Койгородского района

► Все ближе и ближе юбилей нашего района. А как же рождалось решение о его создании? ...На титульном листе архивной папки, хранящей документы об этом, отмечено: «Материалы о разукрупнении Сысольского района Коми АССР на два района: Сысольский и Койгородский. Материалы об образовании Кой-

городского района. 1946-1949 г.г.». Но если внимательно полистать ее, то 7-9 листы в ней - справка о требующемся разукрупнении Сысольского района, датированная 21 февраля 1944 года. Еще гремела Великая Отечественная война, на полях сражений умирали наши земляки, а в тылу уже планировали, как будет развиваться страна после Победы.

# До верхне-сысольских сельсоветов далековато

Таков был один из аргументов в пользу рождения нового района

Потом эту справку повторяют в решении Сысольского районного Совета депутатов трудящихся от 30 марта 1946 года, обновив некоторую цифирь. Так, в 1944 году население Сысольского района - 25512 человек (8987 мужчин, 16521 женщина), 19207 человек - колхозники; в том числе население сел и поселков будущего Койгородского района - 7156 человек (2538 мужчин, 4617 женщин), 4695 колхозников. А двумя годами позже в районе проживало 24541 человек (8455 мужчин, 16081 женщина), из них 17948 - колхозники. В верхне-сысольских же сельсоветах (Гривенский, Ужгинский, Койгородский, Кажымский, Коберский) проживали 7062 человека (2355 мужчин, 4697 женщин), 4040 из них - колхозники.

Почему руководство Сысольского района настаивало на разукрупнении созданного еще в 1929 году района? На тот момент он объединял 14 сельсоветов и один поселковый совет (кажымский получил статус рабочего поселка в 1943 году). В справке отмечается - все верхне-сысольские находятся довольно далеко от райцентра, расположенного в Визинге: Грива - за 100 км, Ужга - 110 км, Койгородок - 125 км, Кажым - 158, самое дальнее расстояние - до Кобры, 184 км. Общая территория значительная - 18802,84 кв. километра, а основная транспортная единица - гужевой транспорт.

Если же разделить район на два, то Койгородский будет иметь в составе четыре сельсовета и один поссовет, самый отдаленный коберский будет находиться от нового райцентра всего в 64 км, а территории нового района, границей которого послужит починок Тыбыю,

должна составить 9431,48 кв. км. Впоследствии границы двух районов утвердили Указом Президиума Верховного Совета Коми АССР от 31 августа 1949 года.

В Сысольском районе в первый послевоенный год было 60 школ (4723 учащихся), несколь-

ков - 27539 га. Две машинно-тракторные станции: гривенская обслуживает 22 колхоза, имеет 29 тракторов и три комбайна; визингская обслуживает 49 колхозов, и техники у нее на порядок больше.

Кроме того новому району отходили бы две артели промсо-

совета и райком ВКП(б) вновь созданного района обращаются в Совмин и Обком партии с ходатайством о помощи. Список большой, что конкретно из него получил район, сказать трудно. Но этот перечень показывает, в общем-то, уровень развития на-

занятых леспромхозом (речь, по-видимому, о койгородском).

Не забыли и о механизации в отрасли. В ходатайстве отмечается, что существующий парк гривенской МТС недостаточен для полного обеспечения нужд колхозов района. Станция к тому же совсем не обслуживает колхозы имени Куйбышева, «Искра», «Проектор». Далее следует большой список техники и оборудования, в том числе три трактора НАТИ, передвижная мастерская, легковая и грузовая автомашины, две дисковые бороны, моторная лодка.

Значительный список и по здравоохранению. Так, в койгородской больнице, имевшей теперь статус районной, необходимо открыть 7 родильных коек, 8 туберкулезных по 10 терапевтических и хирургических, 5 детских; в амбулатории ввести такие специализированные кабинеты как зубной, терапевтический, хирургический, туберкулезный, детскую и женскую консультации.

«Есть крайняя необходимость в строительстве районного больнично-амбулаторного объединения со стационаром на 40 коек. Наряду с этим имеется необходимость укомплектования медицинскими кадрами в соответствии с новой структурой, нормативами и положением о районной больнице и кроме того: один сельский врач (в Кажым) и двое фельдшеров». Просили выделить дополнительные средства на содержание штата (5474 рубля) и медоборудование в централизованном порядке.

И так практически по всем сферам народного хозяйства...

**Л.Матвеева.**



ко детских домов и детских яслей, 44 детских яслей; санаторий, 7 больниц, 17 ФАПов; четыре торговые организации - райпотребсоюз и три орса, объединявших 84 торговые точки; три радиоузла и столько же стационарных киноустановок. Особо подчеркивалось, что большая часть социальной инфраструктуры находится на значительном расстоянии от районных органов власти.

А как же производство? Три леспромхоза, в том числе койгородский и кажымский, на которые выпадало 50% удельного веса лесозаготовок (годовой объем заготовки и вывозки соответственно 130 тысяч кбм и 50 тысяч кбм). Общий же объем лесозаготовок вместе с Сысольским леспромхозом - до 360 тысяч кубометров в год.

78 колхозов объединяют 5313 хозяйств, пахотные земли составляют 17819 га, сеноко-

шениях населенных пунктов.

Так, для развития аграрной отрасли (а мы помним, что основная часть населения на тот момент - это колхозники) районные власти просили: выделить под долгосрочную ссуду сельхозинвентарь, оборудование, машины, высокопродуктивный и племенной скот, минеральные удобрения, семена трав и сортовые семена; организовать райсемхоз на базе колхоза «Май» Ужгинского сельсовета; отпустить средства на строительство ветстанций в Палаузе и Гриве; открыть зооветпункты в Ужге, Кобре, Кажиме; открыть агроучасток в Кобре; выделить двух лошадей для ветлаборатории и РСХО; ускорить возмещение колхозам убытков за хищение колхозных лесов и вывозки сена с колхозных лугов, а также раскорчевку и подготовку сенокосных площадей и пахотных земель